
หน่วยที่ 4

ต้นทุน
ค่าใช้จ่ายการผลติ



ต้นทุนค่าใช้แรงการผลติ

1. ความหมายของค่าใชจ่้ายการผลิต 

2. ประเภทค่าใชจ่้ายการผลิต 

3. การเกิดของค่าใชจ่้ายการผลิต

จุดประสงค์การเรียนรู้

1. อธิบายความหมายของค่าใชจ่้ายการผลิตได้

2. บอกประเภทค่าใชจ่้ายการผลิตได ้

3. อธิบายการเกิดของค่าใชจ่้ายการผลิตได ้

4. สามารถค านวณตน้ทุนค่าใชจ่้ายการผลิตได ้

4. การค านวณตน้ทุนค่าใชจ่้ายการผลิต 

5. ท างานท่ีไดรั้บมอบหมายไดด้ว้ยตนเอง 



สาระส าคญั

ค่าใชจ่้ายการผลิตเป็นส่วนประกอบท่ีส าคญัของตน้ทุนในการผลิตสินคา้อีกชนิดหน่ึง ดงันั้น ค่าใชจ่้ายการ
ผลิตจึงหมายถึงบรรดาตน้ทุนการผลิตสินคา้ท่ีมีหลายประเภท เช่น วตัถุดิบทางออ้ม ค่าแรงงานทางออ้ม และ
ค่าใชจ่้ายในการผลิตอ่ืน ๆ ท่ีเก่ียวขอ้งกบัโรงงานและเคร่ืองจกัร ไดแ้ก่ ค่าซ่อมแซมเคร่ืองจกัร ค่าเบ้ียประกนั
โรงงาน ค่าเส่ือมราคาโรงงาน ค่าเส่ือมราคาเคร่ืองจกัร ค่าใชจ่้ายการผลิตน้ีเป็นตน้ทุนในการผลิตสินคา้ 
เพราะค่าใชจ่้ายการผลิตมิไดเ้กิดข้ึนพร้อมกบัการผลิตสินคา้ อาจเกิดข้ึนทั้งก่อนการผลิต ระหวา่งการผลิต 
หรือหลงัการผลิตสินคา้ ดงันั้น จึงตอ้งมีการวางแผนและควบคุมค่าใชจ่้ายการผลิตอยา่งมีประสิทธิภาพ 



1. ความหมายของค่าใช้จ่ายการผลติ 

ค่าใช้จ่ายการผลติ (Manufacturing Overhead or Facturing Overhead) 

คือ บรรดาค่าใชจ่้ายต่าง ๆ ท่ีเก่ียวขอ้งกบัการผลิตสินคา้ทั้งหมด ค่าใชจ่้ายการผลิต
เป็นค่าใชจ่้ายท่ีเก่ียวขอ้งกบัการผลิตในโรงงานและเคร่ืองจกัร เช่น วตัถุดิบทางออ้ม 
วสัดุโรงงาน ค่าแรงงานทางออ้ม ค่าซ่อมแซมและบ ารุงรักษาโรงงานหรือเคร่ืองจกัร 
สิทธิบตัรตดับญัชี ค่าเส่ือมราคาโรงงาน และเคร่ืองจกัร  



1 วตัถุดบิทางอ้อม (Indirect Material) เช่น วสัดุโรงงาน (Factory Supplies) วสัดุส านกังานประจ าโรงงาน 
(Factory Office Supplies) น ้ามนัเช้ือเพลิง 

2. ประเภทค่าใช้จ่ายการผลติ

คา่ใชจ้่ายการผลิตแบง่เป็น 2 ลกัษณะคือ

การแบ่งค่าใช้จ่ายการผลติตามลกัษณะของต้นทุน เป็นการพิจารณาลกัษณะของตน้ทุนท่ีประกอบเขา้ดว้ยกนั 
เป็นค่าใชจ่้ายการผลิต ไดแ้ก่ วตัถุดิบทางออ้ม ค่าแรงงานทางออ้ม และตน้ทุนการผลิตทางออ้ม 

2 ค่าแรงงานทางอ้อม (Indirect Labour) เช่น ผูค้วบคุมงาน (Supervisor) ผูค้วบคุมพสัดุ (Storekeepers) 

เจา้หนา้ท่ีธุรการโรงงาน (Factory Clerical Workers) 

3 ต้นทุนทางอ้อมอ่ืน เช่น ค่าซ่อมแซมบ ารุงรักษา-อาคารโรงงาน เคร่ืองจกัร ค่าสาธารณูปโภคของโรงงาน ค่าเส่ือม
ราคาอาคารโรงงาน ค่าเบ้ียประกนัอาคารโรงงาน ค่าเช่าอาคารโรงงาน ค่าเช่าเคร่ืองจกัร 



การแบ่งค่าใชจ่้ายการผลิตตามพฤติกรรมของตน้ทุน เป็นการพิจารณาตน้ทุนท่ี
ประกอบเป็นค่าใชจ่้าย การผลิต ไดแ้ก่ 

1) ต้นทุนคงทีห่รือค่าใช้จ่ายการผลติคงที ่(Fixed Costs or Fixed Overhead) 

หมายถึง ค่าใชจ่้ายท่ีไม่มี ความสมัพนัธ์กบัปริมาณการผลิต ซ่ึงค่าใชจ่้ายการผลิตคงท่ี 
ตน้ทุนรวมจะเท่าเดิมตลอดไม่เปล่ียนแปลง ดงันั้น จึงมีผลท าใหค่้าใชจ่้ายการผลิตคงท่ี
ต่อหน่วยจะเปล่ียนแปลง คือ ยิง่ผลิตมาก ค่าใชจ่้ายการผลิตคงท่ีต่อหน่วยยิง่ลดลง 
แต่หากผลิตสินคา้นอ้ยลง ค่าใชจ่้ายการผลิตคงท่ีต่อหน่วยจะสูงข้ึน

2) ต้นทุนผนัแปรหรือค่าใช้จ่ายการผลติผนัแปร (Variable Costs or Variable 

Overhead) หมายถึง ค่าใชจ่้ายท่ีมีความสมัพนัธ์กบัปริมาณการผลิต คือ ค่าใชจ่้ายท่ี
ตน้ทุนรวมเปล่ียนแปลงไปตามปริมาณการผลิต หากผลิตมากค่าใชจ่้ายกม็าก ผลิตนอ้ย
ค่าใชจ่้ายกน็อ้ย และหากไม่ผลิตเลย ค่าใชจ่้ายการผลิตผนัแปรกจ็ะไม่เกิดข้ึนเลย 
แต่ค่าใชจ่้ายการผลิตผนัแปรต่อหน่วยจะเท่ากนัทุกหน่วยการผลิต 



ตัวอย่าง 

กิจการแห่งหน่ึงเบิกใชว้สัดุโรงงานในการผลิตสินคา้ 1 หน่วย ใชว้สัดุโรงงานจ านวน 3 บาท หาก ใน
เดือนมกราคมผลิตสินคา้ 10,000 หน่วย ตน้ทุนวสัดุ โรงงานเท่ากบั 30,000 บาท หรือผลิตสินคา้ 15,000 
หน่วย ตน้ทุนวสัดุโรงงานเท่ากบั 45,000 บาท 

ดงันั้น ตน้ทุนวสัดุโรงงานต่อหน่วย  = 30,000 ÷ 10,000 = 3 บาท/หน่วย 

หรือ                                        = 45,000 ÷ 15,000 = 3 บาท/หน่วย 



3) ต้นทุนผสมหรือค่าใช้จ่ายการผลติผสม 
(Mixed Costs or Mixed Overhead) หมายถึง ค่าใชจ่้าย การผลิตคงท่ีและผนั
แปรรวมอยูด่ว้ยกนั กล่าวคือ ค่าใชจ่้ายน้ีแบ่งเป็น 2 ส่วน ส่วนท่ี 1 เป็นค่าใชจ่้ายคงท่ี 
และ ส่วนท่ี 2 เป็นค่าใชจ่้ายผนัแปรท่ีเพ่ิมข้ึนตามปริมาณการผลิต 

- ต้นทุนคงที ่(Fixed Costs) เช่น ค่าเช่าอาคารโรงงาน ภาษีทรัพยสิ์น 

- ต้นทุนผนัแปร (Variable Costs) เช่น ค่าวสัดุโรงงาน เคร่ืองมือขนาดเลก็ 

- ต้นทุนผสม (Mixed Costs) เช่น ค่าสาธารณูปโภคโรงงาน 
เงินเดือนผูค้วบคุมงาน 



3. การเกดิของค่าใช้จ่ายการผลติ

ค่าใชจ่้ายการผลิตเป็นค่าใชจ่้ายต่าง ๆ ท่ีเกิดข้ึนจริงในการผลิตสินคา้ โดยค่าใชจ่้ายการผลิตเป็นตน้ทุนท่ีเกิดข้ึน
จากรายการต่าง ๆ หลายประเภทรวมกนั และเป็นรายการท่ีไม่สามารถถือเป็นวตัถุดิบทางตรงหรือค่าแรงงาน
ทางตรงได ้

ลกัษณะการเกดิค่าใช้จ่ายการผลติ แบ่งได ้3 ลกัษณะ คือ 

1) เกดิจากการจ่ายเงิน กิจการอาจจ่ายค่าใชจ่้ายต่าง ๆ เช่น จ่ายซ้ือวสัดุโรงงาน จ่ายค่าสาธารณูปโภค โรงงาน 

2) เกดิจากการโอนบัญชี กิจการอาจโอนตน้ทุนมาจากบญัชีอ่ืนมาเป็นใชจ่้ายการผลิตได ้

3) เกดิจากการปรับปรุงรายการเม่ือส้ินงวด เป็นการปรับปรุงรายการสินทรัพยท่ี์มีไวใ้นการผลิต จะตดับญัชี
ออกเป็นค่าใชจ่้ายตามระยะเวลาท่ีใช ้เช่น การปรับปรุงรายการค่าเส่ือมราคาโรงงานหรือเคร่ืองจกัร วสัดุโรงงาน
ใชไ้ป สิทธิบตัรตดับญัชี ค่าเบ้ียประกนัโรงงาน เม่ือถึงส้ินงวดจะรวมยอดไปเป็นค่าใชจ่้ายการผลิต 



4. การค านวณต้นทุนค่าใช้จ่ายการผลติ

การค านวณตน้ทุนค่าใชจ่้ายการผลิต สรุปไดด้งัน้ี 

1. ค่าใช้จ่ายการผลติเกดิขึน้จากการจ่ายเงิน เช่น 

2. ค่าใช้จ่ายการผลติเกดิขึน้จากการโอนบัญชี เช่น 



3. ค่าใช้จ่ายการผลติเกดิขึน้จากการปรับปรุงรายการ เช่น 

ค่าเส่ือมราคา (Depreciation) คือ ค่าใชจ่้ายท่ีตดัจากมูลค่าของสินทรัพยท่ี์กิจการใชป้ระโยชนป์ระจ างวด 
การตดัค่าเส่ือมราคาของสินทรัพยมี์หลายวธีิ ซ่ึงวธีิท่ีนิยมใช ้คือ วธีิเสน้ตรง โดยใช ้สูตรในการค านวณ ดงัน้ี  

ราคาทุน = มูลค่าของสินทรัพย ์ณ วนัท่ีซ้ือ 

ราคาซาก = มูลค่า ประมาณการของสินทรัพยท่ี์คาดวา่จะขายไดใ้นวนัส้ินอายกุารใหป้ระโยชน์เชิงเศรษฐกิจ 

อายกุารใหป้ระโยชนเ์ชิงเศรษฐกิจ = อายกุารใหป้ระโยชน์ท่ีคาดวา่จะสามารถใชสิ้นทรัพยน์ั้นได ้



ตัวอย่าง บริษทัซ้ือรถบรรทุกมา 1 คนั เพ่ือใชใ้นกิจการ ราคา 1,000,000 บาท คาดวา่รถบรรทุกจะมีอาย ุ
การใหป้ระโยชน์ 5 ปี มูลค่า ณ วนัส้ินอาย ุ(ราคาซาก) 250,000 บาท 

ดงันั้น ค่าเส่ือมราคารถบรรทุกท่ีตดัเป็นค่าใชจ่้ายการผลิต = 150,000 บาท/ปี



ปรับปรุงวสัดุโรงงานใช้ไป วสัดุโรงงานส่วนท่ีใชแ้ลว้หมดไปในงวดหน่ึง ๆ เป็นค่าใชจ่้ายการผลิต 
วสัดุโรงงานท่ีเหลือจะแสดงเป็นสินทรัพย ์หมุนเวียน 

สูตร วสัดุโรงงานใชไ้ป = วสัดุตน้งวด + ซ้ือวสัดุระหวา่งงวด – วสัดุปลายงวด 

ตัวอย่าง บริษทัมีวสัดุโรงงานตน้งวด 200 บาท ระหวา่งงวดซ้ือเพ่ิมอีก 3,500 บาท ปลายงวดมีวสัดุโรงงาน     
ปลายงวด 500 บาท    

∴ วสัดุโรงงานใชไ้ปเป็นค่าใชจ่้ายการผลิต = 200 + 3,500 – 500
= 3,200 บาท 



ปรับปรุงตดับัญชีสิทธิบัตร

สิทธิบัตร (Patent) เป็นหนงัสือส าคญัท่ีรัฐออกใหเ้พื่อคุม้ครองการประดิษฐคิ์ดคน้
หรือออกแบบ ผลิตภณัฑ ์เป็นสินทรัพยท์างปัญญา มีอายตุามประเภทของสิทธิบตัร 
เช่น สิทธิบตัรประดิษฐคิ์ดคน้มีอาย ุ20 ปี ส่วนสิทธิบตัรการออกแบบผลิตภณัฑมี์
อาย ุ10 ปี นบัจากวนัท่ียืน่ค  าขอรับสิทธิบตัร 

ตัวอย่าง บริษทัจ่ายเช็คซ้ือสิทธิบตัรการประดิษฐมู์ลค่า 50,000 บาท อายสิุทธิบตัร 20 ปี
∴ สิทธิบตัรตดับญัชีเป็นค่าใชจ่้ายการผลิต = 50,000 ÷ 20

= 2,500 บาท/ปี 



ตัวอย่าง  ต่อไปน้ีเป็นขอ้มูลเก่ียวกบัค่าใชจ่้ายการผลิตของโรงงานแหง่ หน่ึงท่ีเกิดข้ึนในเดือนพฤษภาคม 25X1 

     1. ซ้ือวสัดุโรงงาน 5,000 บาท เป็นเงินสด 
2. จ่ายค่าซ่อมแซมเคร่ืองจกัร 10,000 บาท เป็นเงินสด 
3. จ่ายเช็คซ้ือสิทธิบตัร 100,000 บาท
4. จ่ายค่าใชจ่้ายเบด็เตลด็โรงงาน 3,000 บาท 
5. จ่ายค่าไฟฟ้าของโรงงาน 4,500 บาท เป็นเช็ค 
6. ไดรั้บใบแจง้หน้ีค่าน ้ าประปาของโรงงานจ านวน 800 บาท 

ให้ท า ค านวณหาค่าใชจ่้ายการผลิตท่ีเกิดข้ึนในเดือนพฤษภาคม 25X1 ค่าใชจ่้ายการผลิต 



ตัวอย่าง บริษทั ประชาอุตสาหกรรม จ ากดั มีรายการเก่ียวกบัค่าใชจ่้ายการผลิตในเดือนมิถุนายน 25X1 ดงัน้ี 

1. บริษทัจ่ายเงินเดือนผูจ้ดัการโรงงาน 30,000 บาท เป็นเช็ค 
2. วสัดุโรงงานคงเหลือตน้งวดมีจ านวน 2,000 บาท ระหวา่งงวดซ้ือวสัดุโรงงานเพ่ิมเติม 14,000 บาท ส้ินงวดมีวสัดุ
โรงงานคงเหลือ 3,000 บาท 
3. คิดค่าเส่ือมราคาโรงงาน 50,000 บาท และค่าเส่ือมราคาเคร่ืองจกัร 20,000 บาท 
4. จ่ายค่าซ่อมแซมโรงงานจ านวน 40,000 บาท ภาษีมูลค่าเพ่ิม 7% 
5. จ่ายค่าใชจ่้ายเบด็เตลด็โรงงาน 1,200 บาท 
6. ตดับญัชีสิทธิบตัรเป็นค่าใชจ่้ายในงวดน้ี 2,000 บาท 



ให้ท า ค านวณหาค่าใชจ่้ายการผลิตในเดือนมิถุนายน 25X1 ค่าใชจ่้ายการผลิต 
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ช่วงถาม - ตอบ
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